Der Klimawandel verandert die Welt
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Klimaschutz — mein Beitrag Losung

1 Das Klimaschutzziel Nummer 1 lautet, den CO,-

Ausstol} zu senken.

Stelle den CO,-AusstoR einer dreikdpfigen Familie in Konsum- und
. . Nahrungsgtiter
Deutschland pro Jahr in einem Balkendiagramm dar.
CO,-Ausstol verursacht durch Helzang
Konsum- und Nahrungsguter 13,8t
Auto
Heizung 5,3t
Auto 4,4t Urlaubsreise Z
Urlaubsreise (Flugreise) 2,6t tFlugreise)
Strom (einschlieRlich Warmwasser) 2,4t Strom (einschl. 7]
Warmwasser) Z
Nahverkehr (z.B. Bus) 0,4t
Nahverkehr |
(z.B. Bus) 1

2 In welchen Bereichen kdnnten sich die e B B
Familienmitglieder einschranken, um weniger CO, 0 4 8 12 16
zu produzieren bzw. Energie zu sparen?

CO,-Ausstof’ pro Jahrint

Streiche Falsches durch und begriinde.

Name:

a) Nahrungsgtiter: Weniger / mehrFleisch, weniger / mehr Gemise und Obst essen, denn bei
der Produktion von Obst und Gemiise féllt weniger CO, an. Tiere produzieren zudem das
klimaschadliche Gas Methan. {mpertpredukie / regionale Produkte konsumieren, denn sie
werden nur kurz per Lkw transportiert, der weniger CO, ausstoB8t als z. B. ein Flugzeug.
b) Heizung: Temperatur im Schlafzimmer wie-im-\AWehnzimmer / niedriger als im Wohnzimmer
einstellen, denn nur 1°C niedrigere Temperatur im Raum senkt den Energieverbrauch

um 7 %.

c) Auto: Mit niedriger / hoher Drehzahl fahren, denn so wird weniger Treibstoff verbraucht.
Fur Kurzstrecken das Fahrrad / das-Aute nutzen, denn es produziert kein CO,.

d) Urlaubsreise: Moglichst auf Flugreisen / Autereisen verzichten, denn Flugzeuge
verbrauchen mehr Treibstoff als Autos.

e) Strom: Energiesparlampen / herkémmliche-Glihlampen verwenden, Licht in unbenutzten
Raumen ausschalten / anlassen, Wasche im\Alaschetrockner / an der Luft trocknen, Gerate im
Standby-Medus-belassen-/ ganz ausschalten, auf einem Induktionsherd / Ceranherd kochen,

denn Energie wird eingespart.

Klasse: Datum:

© Ernst Klett Verlag GmbH, Stuttgart 2016 | www.klett.de | Alle Rechte Quellen: FAO 2015 (Statistik Aufgabe 1), Robert-Koch-Institut
9 vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfaltigung fiir den eigenen  (Statistik Aufgabe 3)

Unterrichtsgebrauch gestattet. Die Kopiergebiihren sind abgegolten.



